

ВЛИЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НА ИННОВАЦИОННЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКЕ

*Работа представлена кафедрой прогнозирования и планирования экономических и социальных систем Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов.
Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор В. И. Сизов*

В статье рассмотрены основные направления стимулирования деятельности инвесторов, меры обеспечения гарантий инвесторам от инвестиционных рисков и другие меры поддержки инвестиционной деятельности, а также возможности формирования необходимой инфраструктуры, способствующей привлечению существенных инвестиций в инновационную сферу.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная политика, инновационная сфера.

In article the basic directions of encouragement of activity of investors, measures of providing guarantees for investors from investment risks and other measures of support of investment activity, and also an opportunity of formation of the necessary infrastructure promoting attraction of essential investments into innovative sphere are considered.

Key words: investments, investment policy, innovations sphere.

Инвестиции в их различных формах, видах и объемах являются флуктуациями для экономической системы. Если они недостаточно сильны, система ответит на них возникновением сильных тенденций возврата к старому состоянию, что раскрывает глубинные причины неудач многих инвестиционных проектов и программ. Таким образом, инвестиции являются толчком к развитию экономики, к повышению активности хозяйствующих субъектов, во многом определяя ход других экономических процессов. Для того чтобы инвестиционные процессы осуществлялись в соответствии и в контексте с тенденциями развития системы, необходимо выявлять и проектировать конкретные механизмы их реализации для достижения поставленных целей.

Под влиянием закона цикличности развития инновационная ориентированность имеет периодические спады, но в длительной перспективе четко просматривается в практике транснациональных корпораций, экономике большинства развивающихся стран. Речь идет об использовании в инновационном инвестировании венчурного капитала, производственного лизинга, раз-

личных видов интеллектуальной собственности, включая пакеты, товарные знаки.

Переход на инновационный тип развития неизбежно вызывает изменения всех компонентов хозяйственной системы, гарантирующих закономерное преобразование экономики. В целом, как правило, принципиально меняется стратегия развития, приоритеты рынков модифицируются пропорционально зависимости между накоплением и потреблением, между предпроизводственной и производственной фазами воспроизводственных процессов, процесс производства распространяется, а точнее, продолжается в других стадиях (в распределении, производственном потреблении), что позволяет существенно повышать цену потребления инновационного продукта при неизменной или даже сокращающейся цене производства¹.

Инновационный тип развития преобразует совокупность тактических, и особенно стратегических, целей развития хозяйственной системы, но принципиально их не меняет. В их числе остаются растущая прибыль (доход), рост конкурентоспособности экономики, ее комплексная экономиче-

ская безопасность и устойчивость, социальное благополучие, рост качества жизни населения. Однако существенно меняются направления и средства достижения объективно существующих целей хозяйственной системы.

На наш взгляд, в условиях перехода к инновационному типу экономического развития необходима разумная политика стимулирования деятельности инвесторов, обеспечение гарантий инвесторам от инвестиционных рисков и другие меры поддержки инвестиционной деятельности, а также наличие необходимой инфраструктуры, способствующей привлечению существенных финансовых средств в инновационную сферу. Безусловно, создание благоприятного режима осуществления инвестиционной деятельности не только стимулирует приток инвестиций в экономику, но и увеличивает налоговые поступления в бюджет. В сложившихся условиях проведение активной и последовательной инвестиционной политики приобретает исключительную роль.

Основной целью инвестиционной политики в условиях перехода к инновационному типу экономического развития является обеспечение экономического подъема за счет привлечения инвестиций в эффективные и конкурентно способные производства и виды деятельности, способные обеспечить создание инвестиционного потенциала и содействовать ориентации отраслей и производств к рыночным условиям, что позволит им сохранить устойчивое положение на внутреннем рынке и активизировать продвижение на внешний рынок.

Возрастающая сложность организационно-технологической стороны процесса инвестирования, изменение внешних условий функционирования (постоянные рыночные и технологические изменения, динамичные, глобальные рынки) предъявляют требования к повышению эффективности функционирования систем регулирования инвестиционной деятельности, требуют формирования новых теоретических подходов, а также направлений рациона-

лизации. В то же время структурные изменения, выражающиеся в появлении и постоянном увеличении числа объектов рыночной инфраструктуры, ведут к возникновению своеобразной предпринимательской среды, в которой любые объекты рынка смогут конкурировать друг с другом и реально влиять на изменение рыночной среды и инвестиционной сферы. С изменением условий инвестиционной деятельности, возникновением новых явлений и проблем в области конкуренции меняются теоретические концепции и практические подходы к процессу регулирования инвестиционной деятельности.

В определении и обеспечении конкурентных преимуществ на инвестиционном рынке, на наш взгляд, состоит важнейшая предпринимательская задача, требующая значительных творческих и аналитических мер и усилий. Наконец, любой функциональный элемент системы регулирования инвестиционной деятельности объектов рынка, каждое разрабатываемое новое направление инвестирования должно быть глобальным по своему характеру независимо от сферы деятельности объектов рынка².

Осуществление комплекса мер по формированию эффективной инвестиционной политики в российской экономике, решение задач рационализации направленности непосредственно способствуют реализации целей объектов рынка, помогая определить и отреагировать на изменение внешних условий. Для достижения высоких экономических результатов, повышения эффективности инвестиционной деятельности объектов рынка в стратегическом периоде, по мнению автора, можно установить определенные условия: формулирование основных целей инвестирования в соответствии с принятыми направлениями развития и требованиями рынка относительно объема и структуры инвестиций; учет фактора времени при осуществлении инвестирования и внедрении его результатов в обществе; управление затратами как существующих

объектов рынка, так и в процессе создания новых объектов³.

Вместе с тем основные составляющие инвестиционного потенциала объектов рынка с уровнем компетенции персонала этих организационно-правовых структур находятся в области принципиально новых инвестиционных технологий. Автор выделяет три этапа развития инвестиционного потенциала в процессе эволюции принципиально новых инвестиционных технологий. Первый этап, например, связан с осуществлением интенсивных фундаментальных и прикладных исследований. На втором этапе основное внимание необходимо уделять разработке и адаптации нововведений в инвестиционной сфере. В качестве третьего этапа может выступать интенсивная коммерциализация и практическое применение нововведений в инвестиционной сфере, организационная подготовка и осуществление маркетинга инвестиций, которые направлены на обеспечение обратной связи и в целом определяют дальнейший ход исследований и разработок в инвестиционной сфере.

Указанные процессы должны сопровождаться принятием стратегических решений относительно приоритетных направлений инвестиционной политики. Под их воздействием объекты рынка, имеющие сильный потенциал инвестирования, должны также эволюционировать, развивая производственный и финансово-инвестиционный потенциал. При этом потенциал существующих, утвердившихся на рынке, и новых объектов рынка часто может хорошо дополнять друг друга, что служит достаточно ощутимым стимулом для различных форм кооперационных связей, стратегических союзов. Несомненно, что создание объединенного европейского рынка окажет и в России существенное влияние на ускорение процесса слияния ряда субъектов рынка, с целью усиления инвестиционных позиций в конкурентной борьбе.

В процессе освоения инноваций в инвестиционной сфере развиваются также и уп-

равленческий потенциал объектов рынка. В результате должны меняться и ее приоритеты, а в этой связи следует активизировать деятельность объектов рыночной инфраструктуры по разработке сильных маркетинговых стратегий для решения комплекса задач при реализации инвестиционных проектов. Существенные изменения претерпевает при этом и структурно-организационное построение российской экономики.

При этом основные меры и инструменты реализации инвестиционной политики должны, во-первых, стимулировать расширение спроса на инвестиционные ресурсы со стороны предприятий-экспортеров; во-вторых, способствовать максимальному участию отечественных производителей в реализации этих инвестиционных проектов. Для решения первой задачи с участием представителей государства формируются инвестиционные программы крупнейших компаний с государственным участием в финансово-благополучных и экспортно-ориентированных отраслях. Государство через своих представителей реализует систему мер по стимулированию закупки техники в рамках данных проектов на основе обязательного применения конкурсных процедур. Решение второй задачи состоит в том, чтобы помочь отечественным производителям оборудования и техники представить конкурентные заявки на участие в указанных закупках с условиями, не уступающими аналогичным иностранным компаниям.

Кроме того, необходимо развивать принятые в мировой практике правовые механизмы (компенсационные, антидемпинговые) защиты отраслей народного хозяйства, находящихся в процессе структурного реформирования, от неравных условий конкуренции, офсетное законодательство в отношении крупных импортных закупок товаров и услуг для государственных нужд.

Одновременно на первом этапе будет реализовываться система мер по политической, организационной, финансовой поддержке экспорта, в первую очередь продукции высокой степени переработки, что, в свою

ОБЩЕСТВЕННЫЕ И ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

очередь, должно содействовать интенсификации процессов вертикальной интеграции. Важной задачей первого этапа является реструктуризация предприятий и прежде всего предприятий государственного сектора. Политика государства в этой области должна быть направлена на повышение эффективности использования активов предприятия, проведение реструктуризации задолженности, создание более действенных механизмов смены неэффективных собственников и менеджеров, защиту интересов кредиторов и инвесторов.

Таким образом, развитие инновационной экономики является одним из приоритетных направлений государственной инвестиционной политики Российской Федерации. Стратегическими целями в этой области являются: создание современных отрас-

лей экономики, основанных на использовании информационных технологий; сохранение научного потенциала; повышение конкурентоспособности российской экономики.

Последовательная и скоординированная между различными органами государственной власти реализация государственной инвестиционной политики в рамках единой программы развития инновационной экономики уже в среднесрочной перспективе будет способствовать развитию малого и среднего бизнеса, созданию новых рабочих мест, изменению структуры экспорта в сторону увеличения доли наукоемкой продукции, сокращению производственных издержек в «традиционных» отраслях экономики и повышению инвестиционной привлекательности российских предприятий.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Быков А.* Инвестиции как фактор повышения инновационности экономики // *Внешняя торговля.* 2005. № 6. С. 41–44.

² *Чернявский А.* Инвестиции и рынок // *Экономист.* 2004. № 2. С. 12–19.

³ *Гусева К., Маркова Н.* Возможности активизации инвестиционной деятельности // *Экономист.* 2006. № 7. С. 3–17.